



我们身边的共产党员

(第六期)



— 北京大学继续教育学院党总支 —



编者按

身边的党员，最美的风景。

在我们身边，总有一群人，他们在自己的岗位上兢兢业业、默默奉献、务实进取、敬业忠信，诠释着一名普通共产党员肩负的责任，展示出群众利益忠实代表及时代先锋的独特风采。

以人为镜，可以明得失，知荣辱；以榜样为师，可以得进步，促发展。在庆祝建党 95 周年之际，为了积极推进学院“两学一做”学习教育的深入开展，我院党总支从 2016 年 9 月开始，推出“我们身边的共产党员”系列宣传报道，将他们的先进事迹和感人故事呈现给全体员工。

“入芝兰之室，久而不闻其香”，身边的党员就是这样默默感染着大家。让我们一起关注身边的榜样，深入体会榜样的精神风范，见贤思齐，扬长补短，全面提升品德修养与综合能力，立足本职工作，为营造学院学习先进、勇做先进的良好氛围，促进学院各项事业的改革发展，守正出新，建功立业。



本期人物 段艳平

段艳平，女，北京大学继续教育学院党总支教工三支部支部书记，1970年生，1991年加入中国共产党，现任总务办公室副主任。曾获北京大学校级奖励5次，院系级奖励多次。获继续教育学院党总支2016年度“优秀党员”称号。



不忘初心，砥砺前行

初心

说起入党的初衷，段艳平坦言最初对党最朴素的认识和追求源于高中时期一位恩师的影响和鼓励，当时对党的认识和理解是肤浅的。而真正对党的认识上升到理论学习、深入思考和终身信仰，是进入大学阶段。也就是当初这份朴素的追求，影响并指引着她一步一步成长、成熟，实现了她人生一次又一次的蜕变。



1991年5月，还在求学的段艳平同志怀着一颗赤诚之心，庄重地在党旗下宣誓加入中国共产党。大学阶段学习的是给水排水专业，专业学习和训练非常枯燥和辛苦：模拟设计、数据测算、

工程预算、制图、工地现场实践，枯燥又辛苦，同学们常常抱怨：一如水门苦似海深。期间，为了获得工程实践的经验，她凭着一股不服输的韧劲和学真本事的决心，作为班长和班里当时唯一的党员，以身作则，带头苦干，和同学们完成了校园跑道工程的图纸设计、现场工程测量、开挖施工。同学们工程实践的首秀，获得了老师们一致的肯定。满手的血泡是辛苦最直接的表白，但同学们从不理解、理解、到最终义无反顾投身其中的态度转变、对专业深度的理解和热爱、对党员先锋模范作用深刻理解，是这次体验最好的收获。她认为，大学



期间的专业训练和习惯养成，不掺杂任何功利色彩加入中国共产党的初心和当初的誓言，对她今后的工作有着深远的影响。

投身教育

90年代初期，建筑、房地产领域火热，那时候刚刚放开大学生自主择业，面临毕业的她积极准备南下深圳，之前已经有学校的老师在那里打下了很好的根基，邀请“设计思路清晰、出图很干净”的她一起投身房地产行业。与此同时，系领导和学校领导提出希望她留校任教的想。在“留在学校可以影响更多年轻学生”的鼓励和感召下，在个人追求和组织需要之间，她选择当一名教师。七年时间，她和学生亦师亦友，主动承担最累心的专业课，站讲台、走工地跑现场，那时候，她常对学生说：干工程是良心活，要做事先做人。毕业第一年带的学生，现今有的已经成长为成功的企业家，活跃在房地产领域。他们回忆当年的段老师，公平、坚韧、温暖、真诚，笑说她是：铁打的姑娘有着一颗最纯真的心。

结缘北大

2000年调入北大，她首先面临的是角色转变，脱离讲台，抛开之前的工作积淀、热爱的专业，忐忑的融入北大，从基础的教学科研服务工作做起。从最初的不适应到后来的游刃有余，十年的教学和科研管理工作，她全身心投入工作，不断实现自我突破。因工作表现突出，期间获得校级奖励5次，院系奖励2次。



她表示自己很幸运，遇到了富有公心、谦和、敬业、专注的科研团队和领导，与可爱、智慧的青年学生一起充满活力的工作，是幸运又幸福的。在服务好教学科研的同时，她主动融入学生，主动和导师沟通，协助导师在研究生培养各个环节督促学生的学习和工作，以更加人性化的工作方式和方法，充分调动学生参与科研工作的积极性，积极发挥研究生的学术创造力。时刻关注青年学生的成长，随时了解他们的工作、学习、生活及心理状况，期间有效稳妥地处置了两起突发应急事件，挽救了两个美好的生命。说到这里，她眼里泛起泪花，如果当时发现再晚一点点，一定会抱憾终生。所幸，责任心拯救和创造美好生活，现今两个孩子都已经成家立业，生活美满。

不忘初心 砥砺前行



2010年5月进入继续教育领域工作，作为一名25年党龄的老党员，她政治立场坚定，党性原则强，富有正气，敢于承担责任，敢于坚持原则，对违反原则的事情，敢于提出，敢于制止，做到该办的事再有困难也要办，不该办的事，举手之劳也不办。做人始终恪守“诚、宽、严、仁、忍、稳”六字：真诚朴实、宽以待人、严于律己、友爱感恩、吃苦耐劳、沉稳持重。

段艳平同志工作认真负责，实干高效，任劳任怨。具有坚韧的工作作风，坚持岗位原则，淡泊名利，识大体，顾大局。在日常的业务



工作中，充分发挥党员的模范带头作用，积极思考和探索，在业务上精益求精。作为继续教育学院总务办公室副主任，分管学员住宿和教室安排工作。

住房和教室管理工作，是一个不断协调和处理矛盾的工作，需要大量的内部沟通和外部协调，是焦点中的焦点，也是廉洁高风险点。

住房方面，我院作为第三方为委托方提供住房预订服务，资源由酒店控制，需求受客户牵制，资源难控，风险难控，实为无米之炊。住房预定和管理工作，一个字“难”，两个字“重要”，三个字“有担当”。

教室方面，同时段需求之间，丝丝相交，环环相扣，如何最大化地使用现有资源，减少学院支出和有效控制风险，做起来真是如剥茧，如抽丝，急不得，燥不得，松不得，紧不得。稍有不慎，要么死结，要么扣洞，结果就是违约或者租用更多的教室，造成学院更多的支出。

工作中处处被动，段艳平说到，做好资源调配工作，公平公正是原则，耐心是法宝。必须勤奋工作，在被动中争取主动；恪守规矩，在矛盾中寻找平衡；勇于担当，在压力中实现突破。

自 2011 年从事该工作以来，在面临高度压力、资源紧张、临时变化多、协调困难重重等情况下，勇于担当，迎难而上，开拓思路，合理统筹，通过建章立制、科学管理保业绩，实现住房和教室预定管理的制度化、科学化、精细化，克服住房、教室资源瓶颈，为学院市场创业绩保驾护航。6 年来，共协调预定住房近 54 万间夜，实际安排学员入住近 33 万间夜。



工作中，充分做到“审己、观他、想结果、权利弊”。充分理解市场部门洽谈项目的不易，全力、全心配合市场。严于律己，坚守底线，自觉廉洁奉公，创新工作。结合学院培训特点，在不断在校内外挖潜住房和教室资源的同时，坚持原则和灵活处理并重，创新工作，有效控制了违约风险和损失，为市场人员开拓市场提供了有力资源保障，高效高质完成了住房和教室保障任务。在节流的环节为学院创造了明显的间接经济效益。



2014年10月，段艳平同志担任第三支部书记，在学院党总支的领导下，结合业务需要，她积极组织党员和积极分子开展学习和组织活动，不断加强积极分子培养和支部队伍建设，在工作中，积极探索改进党支部工作的思路和举措，积极参与基层党建研究工作，扎实开展基层党建工作，充分发挥支部的战斗堡垒作用。

她说到，服务学院，无论在什么岗位上，只要心怀大局、心系学院，每个人都能熠熠生辉，都能在服务学院、服务大局的过程中实现个人的价值。